

公司面试表问能否接受无偿加班 这是一封自我举报信

本报评论员 宋学敏

近日,一张深圳某公司的面试表在网上流传。这些问题包括是否接受晚上无偿加班、周末无偿加班、拖延提成发放、拖延工资、双休变单休、休息时间处理公事、晚上或周末培训开会、试用期不买社保等令应聘者非常敏感的问题。有律师表示,其中涉及的行为大部分违反劳动法,个别问题虽不违法,也不合理。10月10日,该公司工作人员回应称:“没有一个标准答案,只是一个(调查),对面试结果没有影响。”

这张面试表雷得外焦里嫩,简直让人抓狂,网友疯狂吐槽,反唇相讥代作答。“员工上班时摸鱼,公司能

否接受?”“员工不去上班就要求发工资,能否接受?”“向劳动监察部门举报贵公司违法,能否接受?”有网友认为面试表设计得不够刺激,在一唱一和中假装为公司支招。“问能否接受无偿加班多没劲啊,应该问能否接受无偿上班。”“不对不对,最好问能否接受付费上班。”

然而,嘲讽归嘲讽,哪怕是群嘲,一些人在嘲讽过后还是有些无力感。“这不是某些企业的日常现象吗?!”“这家公司起码实在,明着问你。现在很多公司也不问你,就这么干。”还有人好奇发问,“这家公司一个月发多少工资啊,工资两三万的话,看在钱的份儿上,我爱加班。”不过,不少网友反映,面试过程中遇到过被问能否接受无偿

加班的问题,担心若拒绝会影响应聘录取结果。一些人忍不住怒斥,“现在都这么明目张胆了吗?”其实,公司面试提问是否接受无偿加班是个老话题,有的赤裸裸摆明,有的是求职者询问加班费后,招聘公司人力资源部工作人员答复“没进入职场前,请放低姿态,好好学习而不是去计较加班”。然而,正如律师所说,这张公司面试表涉及的行为大部分违反劳动法,个别问题虽不违法,但也不合理。不止欠薪,单位不买社保、违规签订或不签订劳动合同、无偿加班、违规刁难员工等违规违法行为都可以向劳动监察部门投诉举报。委曲求全解决不了问题,敢于发声才能引起注意。事实上,现实中有很多人勇敢站出来“说不”的案

例。向劳动监察部门投诉举报,或者打官司维护自身合法权益,获得了应有的补偿和赔偿。

这张公然违法的面试表,犹如一封自我举报信,公司也被媒体扒了个底掉,所谓“没有一个标准答案,只是一个(调查),对面试结果没有影响”,不过是欲盖弥彰。对面试结果不影响,那你做这个调查干吗?闲着无聊吗?即便没有人举报,劳动监察部门也应介入了。果然,10月11日,深圳市南山区人力资源局办公室回应称,已前往该公司调查,问卷为近期发放,问卷上的相关行为若实施则是违法行为。人力资源局已责令该公司整改,禁止将该问卷继续作为面试题,若应聘者遇到类似问题,可向人力资源局投诉反馈。

镜界



雪映斑斓

10月10日,辽宁省丹东市天桥沟森林公园迎来降雪,在雪色映衬下,多彩的秋叶斑斓绚丽。

新华社发

千余公斤大南瓜

美国一名教师种出一个“体重”逾1000公斤的巨大南瓜,刷新美国最重南瓜纪录,并在10日举办的一场南瓜重量比赛中夺魁。据美联社报道,这名教师名叫特拉维斯·京格,来自明尼苏达州,他种出的一个南瓜重2560磅(约1161公斤),在加利福尼亚州旧金山半月湾10日举办的南瓜年度冠军赛中拔得头筹。这是京格种的南瓜继2020年之后第二次在这项比赛中夺魁。

据新华社电

对牛征收“打嗝、撒尿税”?

新西兰政府11日提议对农场动物打嗝、撒尿排放的温室气体征税,以应对气候变化。和十多年前所提的“放屁税”一样,这次征税提议遭到反对。根据新西兰政府提出的计划,“打嗝、撒尿税”从2025年开始征收,税价未定。新西兰政府称,农场主可以通过提高气候友好型产品的价格以收回缴税开支。新西兰约一半的温室气体排放来自农场,包括牛打嗝产生的甲烷和尿液中所含的一氧化二氮。新西兰政府征收“打嗝、撒尿税”的提议立即遭到农场主谴责。游说团体“联邦农场主”负责人安德鲁·霍加德说,征税计划会促使农场主火速卖掉农场。

据新华社电

“在地登月”可能成真

9月,一家名为月球世界度假村的加拿大设计师事务所推出了“月球迪拜项目”设计,它是一个高达224米的球形度假村,远远看去,如同迪拜的天际线上降落了一枚巨大的月亮。有网友看到概念图后惊呼,“好担心会滚下来”。除去视觉奇观,设计师介绍说,这里还可以为顾客提供如同行走在月球上般的全套太空体验。在这个“月球”内部,游客的交通工具将是特制的“月球穿梭机”。

据央视网

儿童吵闹 就餐加钱

近日,新加坡一家知名餐厅宣布,将对带有吵闹孩子的顾客收取10新元(约合50元人民币)的附加费。餐厅称员工已多次收到有关“儿童发出噪音、打扰其他顾客就餐”的投诉,因此他们决定实施该措施。消息曝出后在网络上引发争议,有的用户认为这是对有孩子家庭的歧视,批评餐厅缺乏包容性,有的则认为餐厅此举会吸引许多寻求安静的顾客,利弊相存。

据央视网

国内

网红“孙思邈”意外死亡

10月10日,西宁野生动物园发布讣告称,当日上午9:50,中国唯一一只圈养雄性兔狲——“孙思邈”,在进食时因鸡肉卡喉,不幸窒息死亡,终年7岁半。2021年“孙思邈”与2019年救护的雌性兔狲“孙尚香”诞下一女,名为“孙大娘”,为国内第一只人工繁育成活的兔狲,填补了国内空白。兔狲是猫科兔狲属的唯一动物,系国家二级重点保护野生动物。这只名为“孙思邈”的兔狲也是西宁野生动物园的“网红”动物。

据澎湃新闻

国际

美黑人少年遭警察枪杀

据美国媒体11日报道,密西西比州一名非洲裔少年遭警察枪击致死,亲属质疑警方行为有滥用暴力和种族歧视嫌疑。死者现年15岁,是高中一年级学生。他6日头部中弹后被送往医院,8日不治身亡。警方通报,事发前有人报警称数名未成年人在马路上向其他驾车人挥舞枪支,警察到场后要求涉事人员将车停在路边一家折扣店门前的停车场,一名警察在试图制服涉事少年时开枪。

据新华社电

墨西哥起诉美枪商

墨西哥政府10日向美国亚利桑那州一家联邦地区法院提起诉讼,控告美国五家枪支销售商,要求这些企业为大量走私枪支由美国流入墨西哥承担责任。

据新华社电

美加息加剧土耳其通胀

美联储今年持续加息,美元不断走强,土耳其里拉对美元汇率跌破历史新低。受此影响,土耳其经济备受输入性通胀等难题困扰,高昂物价令普通民众生活压力倍增。官方数据显示,与去年同期相比,9月土耳其交通价格上涨117.66%,食品和非酒精饮料价格上涨93.05%,家具和家用电器价格上涨89.68%。

据新华社电

俄乌局势

俄:袭击只是开场

当地时间10月10日,俄罗斯国家安全会议副主席、前总统梅德韦杰夫在社交平台表示,俄罗斯当日对乌克兰的大规模袭击只是一个开场,还会有其他后续行动。梅德韦杰夫10日在社交媒体上写道,“第一集已经结束了,还会有其他的(后续行动)。”他称自己个人认为,乌克兰“将对俄罗斯形成持续的、直接的、明显的威胁”,因此俄罗斯未来的目标应该是“彻底瓦解乌克兰政权”。

据央视网

新冠

阿桑奇狱中染疫

“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇的妻子10日确认,阿桑奇在英国首都伦敦的监狱中感染新冠病毒。阿桑奇的妻子斯特拉当天说:“朱利安身体不舒服,病情7日加重。8日新冠病毒检测结果呈阳性。”

据新华社电

能源危机

美“趁火打劫”

据欧洲多家媒体报道,美国公司每艘驶往欧洲的液化天然气运输船可赚取超过1亿美元利润,让业内人士大呼“疯狂”。法国总统马克龙忍不住抱怨,“我们要告诉我们的美国朋友,你们(向我们)提供了能源,但我们却要支付四倍的价格,看在友谊的分儿上,不能再这样下去了。”

据新华社电

烧不起天然气

几百年来以“洞穴浴场”闻名的匈牙利米什科尔茨-陶波尔曹度假区,10日因无力支付高昂的天然气账单而关门歇业。据路透社报道,运营方在一份声明中宣布,10日起“无限期”关闭整个浴场。“我们不得不关闭‘洞穴浴场’,原因只有一个:我们10月到12月这三个月内的天然气费将上涨6100万福林(约合14万美元)。”公司总裁尤迪特·内梅特说。

据新华社电

奇闻

67岁大象梦中去世

德国最老的一头大象10日去世,“享年”67岁。这头雌性大象名叫“塔尔加”,是德国最高寿的大象,也是全球最长寿的圈养大象之一。它10日清晨在睡梦中离世。“塔尔加”的爱侣“伯马”去年过世,“享年”53岁。在“伯马”去世后相当长时间里,不知情的“塔尔加”一直试图寻找它,并独居至去世。

据新华社电

